



记者手记

从“闹腾”里触摸乡村振兴的脉搏

本报融媒体记者 周佳佳

“南依巍巍秦岭、北濒滔滔黄河……”提及“老家”——河南省灵宝市阳平镇北阳平村，总记得小学建校石碑上的这句话，而这也正是这个市级“美丽乡村优秀示范村”和国家级“文明村镇”最显著的优势。

每逢春节，村里都要“闹腾”一番，社火、乡村篮球赛等接续上演，引得十里八村甚至不少周边市县的人们竞相前来。今年正月初

五，这个被大伙儿戏称为“村BA”的乡村篮球赛再次开打，我也将“新春走基层”的选题定在了这里，试图从这番“闹腾”里触摸乡村振兴的脉搏。

我扛着相机在熙熙攘攘的人群里穿梭，结果就这样，与自己寻找的典型人物“撞”个满怀：村党支部书记包有民关于“篮球搭台，经济唱戏”的一番揭示；68岁的刘会强老人关

于“篮球之乡”薪火相传的责任与坚守；年轻的篮球运动员郑浩楠、张紫源身上透着的团结向上的力量；12岁的篮球少年王崧岩在赛前每天来回往返于市区和乡村，不仅为了追“星”，更为了能成为“星”；文化大院门口的临时美食街，升腾起最温暖的烟火气，氤氲着春回大地的温暖……体育之魅与乡村之美交相辉映，曾经让人担忧空心化、失去生机的乡村正走在

人人参与、人人共享的振兴大道上，而“村BA”的出现绝不是一两个人或者一小撮人的一时兴起，那是一种精神，一种力量。

乡村振兴是篇大文章，如何挥毫运笔、谋篇布局，非常考验政府决策力和群众参与度，村里的一番番“闹腾”，让我们真实见证了群众生活越来越好、乡村振兴路越走越宽、特色产业越做越大的生动场景，乡村的“硬件”和“软件”同步升级，“环境美”“生活美”二者兼具，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接正稳步推进。

就像网友“王糖果”给我们作品的留言：“记录了一件件看似平淡的小事，体现的却是乡土间最淳朴的家国情怀。”

新华社记者 陈斌杰

疫情三年，中国为世界经济增长稳定作出重要贡献

联合国贸发会议资深经济学家梁国勇日前接受新华社记者书面专访时表示，三年来，中国政府统筹疫情防控和经济社会发展，采取一系列措施，为世界经济稳定作出重要贡献。

梁国勇说，新冠疫情暴发后，中国应对得力，推动迅速复工复产。中国采取的宏观经济政策有利于本国和世界经济稳定发展。从供给侧看，中国在疫情期间生产总体稳定、出口表现强劲，为世界经济复苏提供了支撑。特别是在全球通胀高企的背景下，中国物价水平保持总体平稳，有利于世界经济的整体稳定。

梁国勇预计，随着中国优化调整防疫政策，中国经济有望在2023年实现较快增长。他表示，尽管受到疫情冲击，中国经济仍保持了较强的韧性和增长动能，这有利于经济更好地释放潜力。同时，

中国宏观经济政策仍有较大空间，财政和货币政策将在推动经济增长方面发挥更积极的作用。

他说，从外部环境看，主要经济体收紧货币政策、世界经济增速明显下滑等不利因素难免给中国经济增长带来一定的制约。然而，内部诸多有利因素决定了，中国经济可望于2023年实现较快增长。作为全球第二大经济体，中国将在世界经济稳增长中发挥龙头作用。

梁国勇表示，中国进口需求持续扩大，将为其经济提供新机遇。中国有序恢复公民出境旅游，将有利于旅游目的地的服务业繁荣和服务贸易出口增长。

他认为，全球经济将在未来3至5年内处于低增长、低动能、高通胀、高风险阶段，主要发达经济体货币政策走向给全球经济带来显著不确定性。在此环境下，中国经济向好发展无疑将为世界经济稳定发挥重要作用。

京秦高速公路全线贯通

新华社石家庄2月5日电（记者 冯维健）记者从河北省交通运输厅获悉，2月4日，随着北京至秦皇岛高速公路遵化至秦皇岛段正式运营，京津冀交通一体化重点项目京秦高速公路实现全线贯通。

京秦高速公路全长约264公里，是京津冀协同发展交通一体化“四纵四横一环”骨架的重要组成部分。其中，京秦高速遵秦段全长约165公里，总投资约314亿元，项目起点是下院寺枢纽互通，途经唐山市遵化、迁西、迁安和秦皇岛市卢龙、抚宁、海港、山海关7个县（市、区），终于秦皇岛市山海关区。设有桥梁47座，隧道13座，采用双向六车道高速公路标准建设，设计时速

100公里。据了解，京秦高速公路是京哈高速公路的北并行线，是北京通往天津、秦皇岛及东北三省地区的一条重要高速公路。京秦高速遵秦段的正式运营，将大幅提升河北唐山、秦皇岛两市北部地区群众的出行品质，改善区域交通服务条件和投资环境，促进区域经济社会快速发展。

京秦高速全线通车后，秦皇岛至北京将至少缩短半小时车程，京津冀交通一体化进程将大大提速。同时，京津冀与东北三省将再添一条快速联络通道。对于推进京津冀协同发展、完善国家高速公路路网结构、提高京哈高速通行能力、改善区域交通条件、拉动沿线地区经济社会发展具有重要意义。



冬奥周年庆 冰雪来助兴

近日，北京市西城区陶然亭街道举办“庆祝北京冬奥会成功举办一周周年暨大众趣味冰雪体验活动”，旱地冰壶、旱地雪垒掷雪等冰雪项目体验，吸引了民众尽情享受冰雪运动的乐趣。

本报记者 齐波 摄

脚下沾着泥土 心中沉淀真情

本报记者 张园

春节后上班，我听得最多的一句话便是：“什么时候把报纸寄回来？”这是老家的亲人着急看呢。

过年期间，我参加了本报的新春走基层活动。虽然春寒料峭，但从采访的每一位对象身上，都嗅到了勃勃的生机。

过去三年新冠疫情中，他们都在用自己的方式应变克难。开狐狸养殖场的谭阿姨觉得，“做生意当然有顺利的时候，也有不顺利的时候。重要的是，手里的货质量越好，抗风险的能力就越强。”新年刚过，她和丈夫又在为春天狐狸生崽儿做准备。村里的老人，哪怕不懂太多医学知识，也在年前就打电话告诉年轻人，过年先不要来串门拜年，视频拜年就行了。对此，他们是自豪的，反复告诉我：“我们能行。”

他们自豪的底气来自哪里呢？记者的视角，更让我对熟悉的老家有了新的认识。村民家的旱厕都改成了室内厕所，让我切身感受到了农村人居环境整治的不易，也更体会到乡村振兴战略的重要意义。看到村里老人经常一起去卫生院免费测血压，我意识到健康中国行动已经悄然改变了他们的生活习惯。不久前，我在采访中国农科院教授王静时，了解到农药残留快速检测技术的重要性，而此次新春采访蔬菜企业的过程中，我得知快速检测技术已在基层得以应用……这些积极的变化，都是他们的底气。

这些都在告诉我，想要更透彻理解政策措施的意义，必须到一线多听多看，见证一项政策如何在基层开花结果。同时，脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情，想要写出接地气的新闻，更要深入老百姓中央，那里是新闻采写的“星辰大海”。

闹元宵 传祝福

（上接1版）

和这对兄弟一起，孔子学院师生、中国留学生和莫斯科市民近200人当天欢聚一堂，参加书法、茶艺、太极拳等中国文化体验活动。学习中文已5年的俄罗斯姑娘妮娜说，中国春节体现了家庭团聚的重要价值，希望以后有机会到中国“完整体验一次地道的中国年”。

在毛里求斯首都路易港，“欢乐春节”花车巡游和广场庆典活动3日举行。花车队伍从市政厅出发，途经议会大厦、皇家大道等标志性地点，沿途欢歌笑语、游人如织。在花车巡游后举行的广场庆典活动上，古筝弹奏、古典舞蹈、魔术表演等节目精彩纷呈。参加活动的毛里求斯总理胡斯努表示，中华文化是毛里求斯多元文化的重要组成部分。

博茨瓦纳大学孔子学院3日在教学点丽海国际小学举办“我爱中国年”迎新春活动，与当地500多名师生共度兔年新春。“筷子夹花生”“百发百中（乒乓球）”等游戏将活动气氛推向高潮，孩子们对如何用筷子以及中国美食、传统服饰表现出浓厚兴趣，纷纷表示希望今后能参与更多这样的活动。

在罗马尼亚首都布加勒斯特，“欢乐春节”中国电影日活动3日拉开帷幕，开幕式上播放了苏州非遗题材纪录片《天工苏作》。此次活动将持续至9日，《铁道英雄》《中国机长》等中国影片将登陆罗马尼亚当地院线。罗马尼亚影评人尼斯托尔说，希望当地观众通过电影日活动加深对中国的了解，希望罗马两国电影界加强交流与合作。

（参与记者：耿鹏宇 凌馨陈 李学军 滕军伟 郝亚琳 杜哲宇 卢怀谦）

“好日子”来了！

本报记者 高志民

接到报社安排新春走基层的任务，我就想到了“三同”去过的河北省承德市隆化县干沟门村，正是“三同”活动接地气，让我和那里的老少爷们结下了深厚的感情。

“种了45亩玉米，每亩产1500斤左右，一年产7万斤；每亩青贮秸秆3000斤左右，养十头牛不是问题；每天产200多斤酒糟，一年能节省下猪饲料6万多元；今年刚卖出了80多头大肥猪，圈里还有200多头……”

为了过上“好日子”，“酒

迷”任永才探索着“粮—酒—猪—牛—粮”的农村循环经济模式，返乡创业的黄志新，靠“金种子”替代“土种子”发家致富。“好日子”没有捷径，是靠勤奋干出来的。那么，干的底气来自哪里？

“以前我真不敢这么干，现在，没资金有人找，没技术有人帮，敢干啦！”任永才一语道破“天机”，“都是因为河北省政协派来的驻村工作队和第一书记，我特别感谢他们。”

“好日子”是干出来的，背

后是党中央、国务院共派出的25.5万个驻村工作队和累计选派的290多万名党员干部。

任永才嘴里的乌立志就是他们当中最优秀的分子。正是因为他们，深入到贫困村和软弱涣散村担任第一书记或驻村干部，全身心专职驻村帮扶，激发出脱贫群众依靠自身力量发展的志气心气底气。

有了这种“志气心气底气”焕发出来的干劲，农村“好日子”就来了！

我们家的“变”与“不变”

本报记者 徐金玉

在村小学的门口，奶奶轻摇着竹编的婴儿椅，带着刚满周岁的孙儿晒太阳。我们刚一走近，椅中的孩子便咧开小嘴甜笑。那天真烂漫的笑，暖了初到河南省扶沟县包屯镇朱村岗村的我们，也为2019年的“三同”经历定下一个基调——温暖，如家一般。

在朱村岗村的最后一夜，我在零点发了这样一条朋友圈：傍晚时分，我们拍摄好最后的场景，骑着电动车返回家中。本以为，我们会以这样的方式悄悄退场。没想到缘分如

此奇妙，每一位路过的、在田间劳作的身影，竟都是熟悉的面孔；曾多次到家中探访的孙婶；在路边偶遇即邀请我们体验学车的大伯；卖粮时数钱数到喜笑颜开的大哥……一场骑行，似乎瞬间冲洗出十来天的每一帧画面，让我们用另一种方式，和朋友们道声珍重。

转眼近4年，岁月写就了朱村岗村“变”与“不变”的新篇：变得是“容貌”，路灯亮了、小楼盖了、文化广场建好了，不变的则是“心声”，是村里人对美好生活的向往；变得是

接力的数位驻村第一书记，从钱雨田，到何广武，再到刚上任的丁红岩，但不变的是责任，是他们想为村里多办实事的初心；变得是“距离”，“三同”小组成员与村民的朝夕相处到回京后与相隔的700余公里，但不变的则是牵挂，是对河南这个“家”的关注和期许……

对了，还有一样变了，祝福和问候变多了。元宵佳节，一句“常回‘家’看看”，浓缩住了千言万语。而我们，也期待在久别重逢后，可以和村里人说一声：“回家真好！咱家真好！”

欧盟对俄油品限价禁运伤了谁？

新华社记者 陈文仙 李骥志

评天下

欧委会主席冯德莱恩在一份声明中说，已与七国集团一致决定通过价格上限对俄罗斯“进一步施压”。美国财政部长耶伦3日声明称，限价措施将“发挥关键作用”。

对于这一措施，俄方回应，将不会向实施限价的国际供应石油和石油产品；限制从俄进口石油和对俄石油设置价格上限等提议，只能导致油价飙升。

去年6月，欧盟决定禁止通过海上运输方式购买俄罗斯汽油、柴油、燃油等石油产品，禁令于同月5日生效。

美国消费者新闻与商业频道援引分析师的话称，迄今为止，对俄罗斯原油实施的制裁“完全失败”，新的价格上限也可能被证明是“无关紧要的”。

油品价格或承压走高

市场分析人士认为，石油是重要的全球性商品。对俄石油产品实施限价和禁运，短期内会导致国际市场油品、特别是柴油面临供应紧张、价格上涨。

标普全球大宗商品公司欧洲燃油研究主管赫迪·格拉蒂表示，如果俄柴油出口严重受限，欧盟将与其他国家争夺柴油，柴油价格将面临持续上行压力。

近期，美欧汽、柴油价格均有所上涨，部分原因是欧盟在制裁生效前囤货以及市场担心制裁生效后供应可能减少。

同时，欧盟为寻求石油产品替代来源，将绕远从中东、美国等地增加进口，而俄罗斯则将加大对亚洲、非

洲和拉丁美洲地区出口，双方都将面临运输成本增加压力，同时导致油品贸易流向发生变化。

俄能源部此前表示，俄方拒绝与以任何形式执行西方限价措施的贸易商合作，西方国家对市场机制的非法干预扰乱世界能源供应，有关国家应共同努力加以修正。

上海石油天然气交易中心油品事业部总监张龙星对记者表示，限价和禁运将导致石油产品发生“贸易流向转换”，也可能导致全球石油供应吃紧、柴油等石油产品价格上涨。同时，美国对欧盟的汽、柴油等成品油出口将呈上升趋势。

欧盟面临通胀反弹风险

对于通胀水平依旧处于高位的欧盟而言，限价和禁运俄罗斯石油产品将抵消其抑制通胀的努力，经济也将面临下行风险。

据此间媒体报道，2022年欧洲从俄罗斯每日进口柴油超70万桶，约占欧洲柴油进口量的一半。欧洲短时间内难以找到俄柴油的替代品，而且从替代市场进口将大幅增加运输成本。

能源等价格飙升是欧洲近一年来通胀居高不下的重要因素，虽然近期通胀有所回落，但生活成本危机依旧持续。这也是欧洲多国连续爆发多行业工会要求提高工资和福利待遇而举行罢工的重要因素。

欧盟统计局初步统计数据称，欧元区1月通胀率为8.5%，远高于欧洲央行2%的中期目标。

俄罗斯国家能源安全基金会首席分析师伊戈尔·尤什科夫日前接受新华社记者采访时表示，西方对俄罗斯石油采取的制裁措施将降低全球石油市场效率，最终后果将由全球消费者承担。

（上接1版）

“订单不仅回来了，还开启了‘暴增’模式，50万箱的订单正赶着，新订单还源源不断。”这位1988年海南建省就从岛外过来创业的老板说。

经济活力不足，从快递数据可窥一斑。据海南省邮政管理局统计，今年春节假期期间，海南邮政快递业共揽投快递包裹超534万件，同比增长超90%。

在海南澄迈，京东物流打造的集智能存储、智能搬运、智能拣选等环节为一体的“亚洲一号”智能产业园已成为京东物流海南区域的物流枢纽中心。春节期间，园内存有400名员工在岗，与百余台应用5G技术的“地狼”智能拣选机器人一同忙碌着。

园区仓储经理王超也是其中一员，常年扎根一线的他敏锐地捕捉到行业的积极信号：“新年刚刚开局，我们的业务量较去年同期已经有了20%到30%的涨幅，企业发展的脚步越来越快，整个海南团队的士气也越来越足。”

“公司去年的近2000家客户中，超三成是新增客户，可见市场需求还是非常旺盛的。”海南金盘智能科技股份有限公司总裁李辉说，当

前市场环境仍存在不确定因素，但从公司经营情况看，只要持续创新，市场前景还是乐观的。

绿树婆娑，红灯笼高挂，有着“高新科技企业孵化器”之称的海南生态软件园节日氛围依然浓郁，入驻在此的腾讯、百度等公司已经满员上岗，科技加速园、数字生态岛等重点工程建设有序推进。计划于2024年竣工的办公大楼“沃克之光”已被不少企业早早相中。

企业的信心是园区发展的最大底气。“最近很多企业家专门前来园区考察，我们的接待日程排得满满当当。”园区相关负责人说，各项招商工作正如如火如荼地开展，针对不同成长型企业，园区将提供更个性化的服务。春节不断档，冲刺“开门红”。海南康旅旅游股份有限公司总裁陈晨说，今年，公司将乘势而上，加快筹备国际包机及出入境业务，并围绕体育、研学等元素在主题旅游、高端定制游方向拓展发力。

不久前结束的海南省两会传出信息，海南坚持“两个毫不动摇”，采取针对性措施，提振民营企业市场信心、投资信心。

“大河有水小河满。海南为创新企业提供发展沃土，我们对未来充满信心。”李辉说。